

К юбилею

Галины Афанасьевны Мельниченко



28 ноября 2006 года своей юбилей отметила выдающийся эндокринолог России, член-корреспондент Российской академии медицинских наук, директор Института клинической эндокринологии Эндокринологического научного центра РАМН, председатель Московской ассоциации эндокринологов, профессор, доктор медицинских наук Галина Афанасьевна Мельниченко.

После окончания Московского медицинского института имени Н.И. Пирогова Галина Афанасьевна пришла в Институт экспериментальной эндокринологии и химии гормонов, где окончила ординатуру, а затем успешно защитила кандидатскую диссертацию по теме: «Клинические особенности и методы лечения персистирующей галактореи-аменореи».

В 1978 году Г.А. Мельниченко начала свою работу на кафедре внутренних болезней №1 Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова, где был создан курс эндокринологии. Галина Афанасьевна стала первым куратором студенческого научного кружка по эндокринологии. Перед молодым преподавателем стояла весьма трудная задача: с нуля начать деятельность нового кружка, привлечь и заинтересовать студентов. И Г.А. Мельниченко блестяще удалось это сделать — очень быстро кружок завоевал признание студентов и стал популярным. Благодаря её преподавательскому таланту многие студенты впервые открывали для себя предмет эндокринологии, что определяло их дальнейший профессиональный выбор.

Помимо активной педагогической и клинической деятельности Г.А. Мельниченко продолжала научно-исследовательскую работу в области нейроэндокринологии и репродуктивной эндокринологии. В 1986 году итогом этой работы стала защита докторской диссертации по проблеме гипоталамического гипогонадизма.

В 1988 году курс эндокринологии был преобразован в самостоятельную кафедру со своей клинической базой, которая разместилась на шестом этаже клиники пропедевтики внутренних болезней, гастроэнтерологии и гепатологии имени В.Х. Василенко. Г.А. Мельниченко стала одним из научных лидеров молодой кафедры. В 1992 г. Галине Афанасьевне было присвоено звание профессора. Под руководством Г.А. Мельниченко был подготовлен целый ряд блестящих кандидатских и докторских диссертаций, в которых разрабатывались новые направления в клинической эндокринологии. Проводимые Галиной Афанасьевной в рамках обязательного студенческого курса эндокринологии лекции и клинические разборы всегда отличаются особой научной новизной и простотой восприятия. И сейчас на лекции Г.А. Мельниченко стремятся попасть не только студенты, но и дипломированные специали-

сты-эндокринологи. При всей приверженности научной работе нельзя не отметить дар Галины Афанасьевны, как клинициста. Галина Афанасьевна с удивительным вниманием относится ко всем пациентам, ко всем способна найти подход. И в самых сложных случаях врачи и ординаторы всегда могут рассчитывать на её помощь в решении клинических вопросов.

С 2002 года Г.А. Мельниченко является директором института клинической эндокринологии Эндокринологического научного центра РАМН. Под руководством Галины Афанасьевны сотрудники института активно занимаются разработкой оптимальных методов и средств диагностики, лечения и реабилитации при патологиях гипоталамо-гипофизарной системы, надпочечников, щитовидной железы и околощитовидных желез, изучением генетических и гормонально-метаболических аспектов патогенеза, клиники и лечения эндокринопатий аутоиммунного генеза, болезней нарушения обмена веществ, ремониторингом йододефицитных состояний в России, разработкой новых технологий профилактики эндемического зоба, изучением этиологии, патогенеза и оптимальных алгоритмов диагностики, лечения и профилактики нарушений репродуктивной системы. Поднимаемые в процессе работы Центра научные проблемы всегда отличаются глубокой научной и клинической значимостью и по своей актуальности соответствуют всем мировым стандартам.

К 2006 году Г.А. Мельниченко на базе Эндокринологического научного центра РАМН организовала ведущую научную школу Российской Федерации, создавшую национальную программу диагностики, лечения, мониторинга и профилактики опухолей гипоталамо-гипофизарной системы.

Профессор Г.А. Мельниченко — автор более 400 научных статей, монографий, руководств, методических пособий, а также учебника для студентов медицинских вузов «Эндокринология».

Г.А. Мельниченко заслуженно является одним из лидеров как российской, так и мировой эндокринологии. С 2004 года Галина Афанасьевна избрана член-корреспондентом РАМН. В течение длительного времени Г.А. Мельниченко возглавляет Московскую городскую ассоциацию эндокринологов, является вице-президентом Российской ассоциации эндокринологов, членом Европейского общества нейроэндокринологов, выступает экспертом Высшей аттестационной комиссии по специальности «эндокринология». Галина Афанасьевна является главным редактором журнала «Клиническая и экспериментальная тиреоидология», заместителем главного редактора журнала «Ожирение и метаболизм» и членом редакционной коллегии журналов «Проблемы эндокринологии» и «Сахарный диабет».

Галине Афанасьевне удивительно удается сочетать в себе огромное трудолюбие и дух творчества, талант руководителя и женское обаяние.

Редакция и читатели журнала «Ожирение и метаболизм» искренне поздравляют Галину Афанасьевну Мельниченко с юбилеем, желают крепкого здоровья, семейного благополучия и новых творческих свершений!

Академик И.И. Дедов и редакционная коллегия